
Vidya Bhawan balika Vidyapeeth 
shakti utthan aashram Lakhisarai  

Revision Class-9th 

(Based on N C E R T pattern) 

Date:- 02.03.21.                                                                            Economics    

Food security in India  

Question 1. 

What is the objective of AD§? 

Answer: 

ADS stands for Academy of Development Science which facilitates a 

network of NGOs for setting up grain banks in different regions. 

Question 2. 

What is the full Form of ICDS? 

Answer: 

Integrated Child Development Services. 

Question 3. 

How is food security affected during a calamity? 

Answer: 

Due to a calamity, the total production of foodgrains decreases. 

Question 4. 

Antyodaya card is meant for _______ . 

Answer: 

The people who are living below the poverty line. 
 



Question 5. 

What do you mean by a famine? 

Answer: 

Famine is characterised by widespread deaths due to starvation and 

epidemics caused by forced use of contaminated water or decaying food 

and loss of body resistance due to weakening from starvation. 

Question 6. 

Name two places in Odisha where famine-like conditions have been 

existing for many years. 

Answer: 

Kalahandi and Kashipur. 

Question 7. 

To whom the yellow card is issued? 

Answer: 

People below the poverty line. 
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